



奋进新征程 建功新时代 |

我们的新时代

新荣区全民“追星”激发基层治理“新活力”

本报讯（记者 苑捷 通讯员 张选）“您好！咱村又要评选五星级文明户、好媳妇、好婆婆、好妯娌啦，大家伙儿一定要积极参与啊。”连日来，新荣区郭家窑乡芦家窑村的村干部走家串户，动员村民积极参与先进典型评选活动。自2018年开始，该村就通过开展系列评选活动，倡导移风易俗新风尚，在全村形成家庭比孝顺、邻里比和睦，推动乡风文明、助力乡村建设。

新荣区在抓党建促基层治理能力提升专项行动中，将新时代文明实践

与文明创建相结合，积极推进“星级文明户”创评活动，形成“户户争星，全民追星”的浓厚氛围，有效激发了广大群众参与基层治理、推动乡村振兴的内生动力。

为确保创评活动顺利开展，各村利用大喇叭、微信群、文化墙等载体宣传身边的文明户、文明事，让群众在潜移默化中受到教育，不断提高群众的认知度和参与率。在“文明户”创评过程中，该区按照农户认星、“两委”评星、乡镇定星、公示晒星、统一授星5个环节组织

实施。“星级文明户”实行动态考评，每年考评认定一次，达到标准的给予加星，不符合标准的及时减星并给予教育、指导和帮扶。乡镇党委和村党支部负责日常监督检查，确保评星、定星实事求是，公开、公平、公正。

为激发农户争创“文明户”的积极性，区文明办制定了星级文明户奖励办法，为“十星级文明户”发放“新荣区星级文明户一卡通”，享受免费就业培训、免费参观公共场馆、免费乘坐公交、免费法律服务、优先医疗服务、提供创业

服务六项政策优惠。通过一系列强有力举措，各村将真正符合“十星”标准的文明户评出来、亮出来，打造“好人”品牌，引领基层治理。

据了解，新荣区连续多年开展文明家庭、道德模范、新荣好人评选活动，已评选星级文明户7300户，其中，十星级文明户365户。各村还设立“光荣榜”，宣扬“孝老爱亲”“诚实守信”“勤劳致富”“卫生整洁”等先进典型，通过榜样选树、典型引领优化社会治理层级功能。

我市五年立法规划项目发布

本报讯（记者 丰曼）编制立法规划是推进高质量立法的基础性、前瞻性工作，目前，《大同市第十六届人大及其常委会五年立法规划（2022—2026年）》已于2022年4月26日大同市第十六届人民代表大会常务委员会第二次会议审议通过。6月1日，我市召开新闻发布会，市人大常委会副主任姚锦及相关负责同志出席发布会，详细解读了《规划》的主要内容，并回答了记者提问。

《大同市第十六届人大及其常委会五年立法规划（2022—2026年）》包含立法项目25件，分别是：大同市湿地保护条例；大同市长城保护条例；大同市海

绵城市建设和管理条例；大同市桑干河流域生态修复与保护条例；大同市大清河流域生态修复与保护条例；大同市城市排水管理条例；大同市城市居民二次供水管理条例；大同市革命文物保护条例；大同市博物馆管理条例；大同市阳高山西草甸保护条例；大同市电动车管理条例（修订）；大同市养犬管理条例（修订）；大同市体育市场管理办法（修订）；大同市殡葬管理办法（修订）；大同市餐厨废弃物管理条例（修订）；大同市市政设施管理办法（修订）；大同市物业管理条例（修订）；大同市人民防空工程建设和管理条例（修订）；大同市饮用水水源保护

条例（修订）；大同市水资源管理办法（修订）；恒山风景名胜区保护条例（修订）；大同市人民代表大会会议规则（修订）；大同市人民代表大会常务委员会会议规则（修订）；大同市人民代表大会常务委员会监督工作条例（修订）。根据经济社会发展需求，以及上位法的制定或者修订情况，市人大常委会将有计划、有步骤地推进立法规划项目并及时调整。

新闻发布会上，有关部门负责同志就此次五年立法规划如何形成，五年立法规划安排的重点立法项目都有哪些，落实立法规划有什么具体举措等问题回答了记者的提问。

本市举行《关于加强和规范检察建议工作的决定》新闻发布会

本报讯（记者 丰曼）近日，大同市第十六届人大常委会第二次会议审议通过了《关于加强和规范检察建议工作的决定》，为加强和规范检察建议工作提供了制度保障。6月1日，我市举行新闻发布会，介绍《关于加强和规范检察建议工作的决定》的有关情况。

市人大常委会副主任姚锦、市人民检察院检察长郑黎明出席新闻发布会。

据介绍，市人大常委会作出《关于加强和规范检察建议工作的决定》旨在确保检察机关依法行使检察权，落实相关工作责任，保障检察机关法律监督能

够规范有效地运行，切实维护公民、法人和其他组织的合法权益，为我市“奋斗两个五年、跨入第一方阵”总目标提供坚实的法治保障。发布会上，有关部门负责人就《决定》的起草背景、起草过程、主要内容及创新特色进行了全面解读，并对我市检察建议工作开展情况进行了通报。

当前，我市检察机关积极发挥法律监督职能，进一步将检察办案职能向基层社会治理领域延伸，密切与各行政司法单位协同配合，检察建议制发数量实现大幅增长。2019年至2022年上半年，两级检察机关共发出各类检察建议1973件，检察建议工作触角延伸到社会治理各个领域。今后，大同市检察机关将在市人大及其常委会的有力监督下，坚持双赢多赢共赢理念，与相关部门加强衔接沟通，强化协调配合和工作联动，刚性推进检察建议落实，充分发挥检察建议引导、规范和指向作用，提升社会治理效果。真正让检察建议成为“祛病除根”、标本兼治的良方，在强化法律监督、推进全面依法治市中发挥更大的作用，作出更大的贡献，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。



为切实做好高考期间消防安全工作，为广大考生营造一个稳定、安全的考试环境，6月1日，市消防救援支队平城区大队深入辖区各高考考点，开展消防安全专项检查，全面排查整治安全隐患，确保高考顺利进行。图为消防救援指战员在大同二中考点检查消防设施。本报记者 韩莹 摄

第五届大同市生态环境保护征文大赛结果揭晓

84篇作品分获各类奖项

本报讯（记者 韩云峰）日前，由市生态环境局、市教育局、市文学艺术界联合会、大同日报社共同举办的第五届生态环境保护征文大赛结果揭晓，共有84篇作品分获各类奖项。

自今年4月初开始征集作品以来，此次征文大赛受到全市各机关企事业单位工作人员、大、中、小学校师生及社会其他群体干部群众的广泛关注和积极响应。截至5月10日，大

赛组委会共收到省内外征文1588篇。经过组委会和专家评委严格筛选，共评选出小学组各奖项获奖作品36篇、中学组各奖项获奖作品31篇、大学组各奖项获奖作品6篇、社会组各奖项获奖作品11篇。获奖作品独具匠心、立意深远，真实立体反映了我市打造“大同蓝、大同绿、大同清”的不懈奋斗历程，全面展现了“文化大同、文明大同、微笑大同”的良好城

市形象，为我市践行绿色低碳、生态环保新风尚奠定了良好的群众基础。



全市部分地区旱象显露

对作物苗期生长有不利影响

本报讯（记者 申力）昨日，记者从市气象台获悉，5月中旬以来，我市降水异常偏少、气温略低，大部分地区土壤墒情较差，出现不同程度的气象干旱。

据了解，从5月10日至30日，我市连续20天无有效降水，全市平均降水量仅2.8毫米，较常年同期异常偏少89%，比去年同期偏少91%。根据最新气象资料分析，预计未来一周我市无明显降水，这对正处于苗期的作物生长有不利影响。综合前期降水、气温和大风等气象条件，5月中旬以来，我市风大雨少，水分持续蒸发，土壤相对湿度显著

下降。5月30日，各站墒情结果显示，我市东部大部分地区的耕作层（0~20cm）存在不同程度气象干旱，虽然深层（30~50cm）墒情相对较好，但东南部和东北部旱象依然明显。从土壤墒情未来的发展趋势分析，全市旱情将持续发展，对正在出苗和已出苗作物的生长有一定的影响。

气象部门提醒，近期我市旱情将

进一步发展，总体气象条件对作物生长有不利影响，各地要加强田间管理，蓄水保墒，减少土壤水分散失。农业部门和广大农户应密切关注最新天气预报和预警信息，针对可能出现的雷暴大风、冰雹等强对流天气做好防御工作。全市气象部门将密切关注天气变化，抓住一切有利时机及时开展人工增雨作业。

■ 政务动态

龚孟建出席全市推进水利高质量发展座谈会

本报讯（记者 张晶）5月31日，市委常委、副市长龚孟建出席全市推进水利高质量发展座谈会，与有关部门和水利专家深入交流，听取意见建议。

龚孟建强调，水是生命之源、生产之要、生态之基，各级各相关部门要树立大水利观念，立足水利抓水利、跳出水利干水利，与住建城管相贯通，与生态环保相结合，与农业农村相衔接，构建大水利发展新格局，推动涉水事务综合施策、联动发力。要立足兴水惠民，确保饮用水水质安

全，增强防洪保安能力，大力发展战略面积，改善水生态、做强水文化，更好满足人民群众生活、生产、生态的多层次多维度用水需求。要坚持系统治理，加快转变治水思路，践行人水和谐生态理念，统筹解决水灾害、水资源、水环境和水生态等问题。要抢抓战略机遇，抓紧谋划和储备一批重大水利基础设施项目，加快前期工作，积极引导金融和社会资本参与水利建设。要创建平安水利，坚守安全底线、强化质量监管，确保水利系统防洪安全、工程安全和资金安全。

龚孟建在大同分会场参加全省龙头企业倍增推进视频会议

本报讯（记者 张晶）6月1日，市委常委、副市长龚孟建在大同分会场参加全省金融服务农业农村高质量发展暨龙头企业倍增推进视频会议。

会议强调，农业农村发展关乎稳价保供大局，推动农村企业发展对促进产业发展和农民增收至关重要。各级各部门各相关机构要提高政治站位，高度重视金融服务“三农”工作，协同发力促进金融服务供给与农业发展需求形成有效配比；要聚焦惠农保供、种业振兴、农村基础设施建

王建江翟永清出席文旅创意设计大赛启动仪式

本报讯（记者 陈杰）6月1日，市委常委、宣传部长王建江，副市长翟永清出席在市美术馆举行的第一届“大同好礼”文化旅游创意设计大赛启动仪式。

此次大赛由市文旅局主办，市文化旅游产业协会承办，以“创意魅力大同 设计美好生活”为主题，旨在发挥大同文旅资源富集优势，以云冈石窟、北岳恒山、大同古城、大同长城、平型关等为创意资源，通过打造高辨识度的权威赛事和品牌赛事提升传统产业附加值，打造一批精品文创产品。启动仪式上，发布

了大赛主题LOGO、主题海报等，并公布了赛程安排、作品征集等参赛要求。

翟永清从三个方面提出要

求，一是紧抓“国家重点旅游城市建设”契机，精雕细琢各个环节，将大赛办成地域文化传承创新的精品赛事；二是了解我市文创发展现状与差距，借鉴经验，打造一批具有鲜明地域特色的精品文创产品；三是以大赛为新起点，构建集挖掘、设计、研发、生产、销售于一体的文旅产业链条，为打造国际知名文化旅游目的地、建设高品质“文化大同”赋能助力。

王凤瑞调研省黄花产品质检中心项目建设进展情况

本报讯（记者 曹飞）6月1日，市人大常委会副主任王凤瑞赴云州区就我市筹建山西省黄花产品质量检验检测中心项目进展情况进行调研。

据了解，市综合检验检测中心建成运行两年来，为生产企业提供优质的检测服务，为黄花生产、精深加工和产品质量提升保驾护航，助推大同黄花产业真正成为大产业、全国知名品牌。去年，该中心

高考中考期间考点周边建筑工地继续“静音”

本报讯（记者 张世敬）记者日前从市住建局了解到，今年6月6日至8日、6月18日至22日，全市高考、中考考点周边建筑工地将继续全面按下“静音键”，为广大考生提供良好的考试环境。

据了解，按照《大同市2022年高考、中考安全工作责任制落实方案》要求，同时也为了切实保障高考和中考期间考点周边良好的考试环境，市住建部门近日下发相关通知，要求各县区住建部门

立即对各自辖区内考点周边建筑工地进行全面排查，各类在建项目在高考、中考期间要全面停止施工。同时，全市在建房屋建筑和市政工程各项目部要立即排查建筑工地各类设施，坚决杜绝在高考、中考期间“野蛮施工”造成电力、通信中断和噪声污染等现象，避免影响考生正常考试。如发现对高考、中考顺利进行造成严重影响的，住建部门将按照相关规定严肃追责。

告别残缺文字

本报讯（记者 王春艳）“二十四孝”成了“一十四孝”“祛痘”成了“去痘”……连日来，在“城市啄木鸟”纠错行动中，记者通过群众反映及沿街查看发现，一些旅游景区、沿街商铺及城市建筑的标牌标识存在不同程度的文字残缺，还有标牌被肆意乱写乱画，不仅给人们造成了误导，而且有损城市形象。

日前，记者在北魏明堂遗址公园发现，公园南门外马路旁的中华传统美德故事“二十四孝”宣传牌中，有一块牌子上“二”字缺了一横，直接成了“一十四孝”，如不及时补修，很容易造成误导；公园入口宣传牌上写着“北魏明堂遗址游览图”，其中“堂”和“游”字都存在部分残缺；在公园西南友谊街与南环路交叉口处，一家药店招牌写着“良心药 放心管用的药”，其中，第一个“药”字少了一笔，“放”字残缺，读起来语义不通；在星茂汇对面，一家面部肌肤管理中心的“祛痘”的“祛”少了部首“彑”，成了“去

痘”，不仅读音发生变化，就连字义也

有微妙区别；位于儿童公园东北侧的巴黎华庭小区，英文名称“PARIS”的字母“P”脱落；位于北岳小学东云州街沿路的建筑围挡，写着关于富强、民主、文明、和谐等社会主义核心价值观的内容，但文字严重残缺，许多字已无法辨认；在文瀛湖风景区观景台的一块提示牌上，留下了诸如“某年某月某日，某某到此一游”或“山盟海誓之类的人为刻画痕迹，与优美风景很不协调。

希望各相关部门、商铺及个人引起重视，不断增强文明意识，及时补修整改，为建设美丽大同贡献力量。

城市啄木鸟行动 护航文化家园 守望文明城市 你我携手同行

新闻热线：邮箱dtrbsxmt@163.com



星茂汇对面的一家面部肌肤管理中心的招牌上，“祛痘”成了“去痘”。

本报记者 王春艳